



星光不负赶路人

——记全国公路行业先进法务工作者、鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队支队长丁向明

本报记者●李谱新 通讯员●王雅楠

3月16日,2023

全国公路治理车辆超限超载研讨会暨第十届全国公路法律与综合执法管理研讨会在安徽省合肥市召开。会议发布了“2022年度公路行业先进法治工作单位、先进法务工作者”推选结果。鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队支队长丁向明获“先进法务工作者”荣誉并上台领奖。

公路行业先进法务



2023年·3月16日·合肥

上台领奖留念。

负重前行 破冰执法改革

2021年2月,具有多年基层工作经历的丁向明负责组建鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队。丁向明深刻领会改革要求,精准把握改革内涵,大刀阔斧、披荆斩棘,快速完成了对鄂尔多斯市公路管理局路政支队、道路运输管理局等6家交通运输单位的执法职能整合,平稳分流上述单位近1200名干部职工,相继成立执法督查、安全监督、公路工程质量监督等5个专业大队和12个旗区大队,修订完善各类管理制度,为实现交通行政执法制度化、规范化、程序化搭建起了“四梁八柱”,在全市深化事业单位改革的浪潮中一枝独秀。

党建引领 淬炼执法铁军

交通运输行政执法队伍是保障交通事业健康运行的重要力量。在围绕执法抓党建,抓好党建促执法这条主线的牵引下,丁向明牵头打造的“交通执法、铁军尖兵”党建品牌体系日趋成熟,在全市64个“最强党支部”中,该支队独占三席,令人瞩目。丁向明积极推行执法队伍“三个五”建设工程,配套出台领导干部“五个一”工作机制,先后修改完善日常管理、考核办法、考核细则等70余项工作制度,分4期对全体执法人员进行了军事化训练和业务轮训,执法人员

持证率达到98.4%,高居全市6支综合行政执法队伍之首。全体交通执法人员将依法行政基本要求贯穿于交通执法全过程,一支忠诚担当、纪律严明、公正执法的交通执法铁军初步成形。

三次“大考” 递交满意答卷

交通执法领域突出问题专项整治、安全生产三年行动、执法队伍素质提升三年行动是支队组建后即面临的三次“大考”。丁向明带领班子成员严格对标对表,科学制定行动方案,以时不待我的紧迫感和舍我其谁的责任感,先后梳理出各部门职责18大类161小项、行政权力事项406项。在严格对照行政执法公示制度、重大执法决定法制审核等制度的基础上,丁向明牵头编制工作规程49条,使全体交通执法人员厉行依法行政得到了强有力的制度支撑,克服了先前多头执法、重复执法、以罚代管等弊端,最终为三次“大考”交上了一份满意的答卷。

科技治超 独领行业风骚

在丁向明的多方协调和不懈推动下,执法支队先后投入近1亿元资金,升级改造了7处固定检测系统,新建3处预检系统,完善和启动了19处“非现场执法”点,在全国率先形成超限超载治

理非现场监管网络,使科技治超新模式与传统的源头治超、固定站点治超、高速入口治超、路警联合治超实现了无缝对接,有效解决了执法力量不足、超限车辆绕行以及“人情执法”“选择性执法”等问题。非现场执法点的超限率由以前的38%下降至4.2%,固定超限检测站超限率始终控制在2%以下,国省干线优良路率保持在65%以上。科技治超工作走在了全区各盟市前列。

依法行政 传递法治温暖

在丁向明心中,法律并不是冰冷的条文。它的温度是37度,是人心的热度。他经常带领班子成员和相关部门负责人深入基层一线开展调研,认真倾听群众意见和建议。在丁向明的身体力行下,全市交通执法人员积极开展“我为群众办实事”、五送进企业以及认领帮扶困难户等活动。为了打造“有温度的鄂尔多斯”执法服务品牌,丁向明组织制定了《优化营商环境七项措施》,强力推行首违轻违不罚、告知承诺制以及说理式执法等举措,在全市基层执法站所先后设立10个“司机驿站”、18个“党员先锋岗”,充分满足了货车司机“吃口热饭、喝口热水、冲个热水澡、睡个安稳觉、停次放心车”等基本需要。由支队自主研发的“E路阳光”上线以来运行顺畅成效显著,不仅有效拉近了执

法人员与服务对象的距离,也使执法人员在执法理念上,逐步实现从人治思维向法治思维的转变,和谐互助的交通执法服务生态在鄂尔多斯大地日趋成形。

信念如磐 续写时代华章

在丁向明的带领下,该支队在短短的两年时间内先后被交通运输部评为全国交通运输法治建设先进集体,被司法部评为“2022年全国行政执法先进集体”,被鄂尔多斯市人民政府评为治超工作先进单位,被市交通运输局评为责任目标考核实绩突出单位……

手捧获奖证书,丁向明感慨地说:“这份沉甸甸的荣誉来之不易,它是上级有关部门对鄂尔多斯交通执法工作正确领导和大力支持的结果,是社会各界对交通执法工作的无私帮助和鼎力协作的结果,更是全体交通执法人员不畏艰难、奋力拼搏、担当作为的结果,它是全体鄂尔多斯交通执法人员共同的荣耀。党的二十大和刚刚胜利闭幕的第十四届全国人民代表大会为今后的交通执法工作指明了奋斗方向,我们将肩负起新时代赋予的新使命,让‘以人民为中心’的工作理念在交通执法工作中落地生根、开花结果,以高质量履助力高质量发展,在加快推进中国式现代化建设的伟大征程中再创佳绩,再立新功。”

(图片摄影 王雅楠)